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        At the end of the Academic session an online Student Sa�sfac�on Survey was conducted in 
the ins�tu�on. 888 responses of the enrolled students were registered online. The ins�tu�on 
has UG & PG Arts, Commerce & Science disciplines. Among the students the responses for B.A. 
were 257 students (28.94 %) for B.Com. 193 students (21.73% %) for B.Sc. 277 students (31.19 
%) for M.Com. 33 students (3.71%) for M.Sc. 128 (14.41%) Almost all the students have entered 
their e-mail and cell numbers.            

       The survey was specified only for evalua�ng the Teaching and Learning Process in the 
ins�tu�on. In total 20 ques�ons were asked online to the students. A link was provided to the 
students on their WhatsApp to which the students provided the following responses. 
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Conclusion: - The syllabus comple�on graph shows that 52.02% of students said 85 to 100 % syllabus 
was covered. 33% of students said 70 to 84% syllabus was covered. 9% of students said 55 to 69% 
syllabus was covered.   

 

 

Conclusion: - The teacher’s preparedness in the classroom graph shows that 58% of students said 
that teachers are thoroughly prepared. 32% of students were sa�sfied about the prepara�on of 
teachers and 6% students said that there is poor prepara�on of teachers for the class. 3% of students 
said indifferently and 1% students said won’t teach at all. 

462, 52%

293, 33%

79, 9%
35, 4%19, 2%

1. How much of the syllabus was covered in the class?(वगार्त �कती 
टक्के अभ्यासक्रम पूणर् केला जातो?)

RESPONSES 888
4-85-100%

3-70-84%

2-55-69%

1-30-54%

0-Below 30%

515, 58%

284, 32%

53, 6%
27, 3%9, 1%

2. How well did the teachers prepare for the classes? (अध्यापनासाठ� 
( �शक�वण्यासाठ�) �श�क �कती चांगल्या प्रकारे तयार� करून 

येतात?)
RESPONSES 888 4 –Thoroughly

3 – Satisfactorily

2 – Poorly

1 – Indifferently

0 – Won’t teach at all
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Conclusion: - The Teachers communica�on with students Graph shows that, 61 percent of students 
said Always effec�ve, 24 percent of students said Some�mes effec�ve, 8 percent of students said 
Just sa�sfactorily, 5 percent of students said Generally ineffec�ve, 2 percent of students said very 
poor communica�on. 

 
Conclusion: - The Teacher’s approach to teaching Graph shows that, 50 percent of students 
said Excellent, 27 percent of students said Very good, 19 percent of students said Good, 3 
percent of students said Fair and 1 percent of students said Poor. 

 

543, 61%

209, 24%

74, 8%

47, 5% 15, 2%

3. How well were the teachers able to communicate?(�श�क 
�वद्याथ्या�शी �कती स�म�रत्या संवाद साधतात?)

RESPONSES 888

4 – Always effective

3 – Sometimes effective

2 – Just satisfactorily

1– Generally ineffective

0– Very poor communication

444, 50%

240, 27%

169, 19%

26, 3%9, 1%

4. The teacher’s approach to teaching can best be described as 
(�श�कांचा �शक�वण्याबाबतचा दृिष्टकोन कसा दशर्वाल?) 

RESPONSES 888
4 – Excellent

3 – Very good

2 – Good

1 – Fair

0– Poor
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Conclusion: - The Teacher’s fairness of the internal evalua�on Graph shows that, 69 percent 
of students said Always fair, 21 percent of students said Usually fair, 5 percent of students 
said Some�mes unfair, 3 percent of students said Usually unfair, 2 percent of students said 
Usually unfair. 

 

Conclusion: - The performance in assignments discuss Graph shows that, 63 percent of students said 
Every �me, 21 percent of students said Usually, 11 percent of students said Some�mes, 3 percent of 
students said Rarely, 2 percent of students said Never. 

 

614, 69%

186, 21%

44, 5%
27, 3%17, 2%

5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers. (अतंगर्त 
मूल्यमापनाबाबत �श�कांचा �नःप�पणा) 

RESPONSES 888
4 – Always fair

3 – Usually fair

2 – Sometimes unfair

1 – Usually unfair

0– Unfair

559, 63%

187, 21%

97, 11%

27, 3%18, 2%

6. Was your performance in assignments discussed with you? (आपल्या

स्वाध्यायातील कामिगरीबाबत आपणांशी चचार् केल्या जाते का?                                                                                                                          
RESPONCE 88

4 – Every time
3 – Usually
2 – Occasionally/Sometimes
1 – Rarely
0- Never
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Conclusion: - The ins�tute takes ac�ve interest in promo�ng internship, student exchange, 
field visit opportuni�es for students Graph shows that, 59 percent of students said Regularly, 
23 percent of students said O�en, 13 percent of students said Some�mes, 4 percent of 
students said Rarely, 1 Percent of students said Never. 

 

Conclusion: - 'The teaching and mentoring process in your ins�tu�on facilitates you in cogni�ve, 
social and emo�onal growth for students Graph shows that, 59 percent of students said Significantly, 
26 percent of students said Very Well, 11 percent of students said Moderately, 2 percent of students 
said Marginally. 2 percent of students said Not at all. 

523, 59%205, 23%

115, 13%

36, 4%9, 1%

7. The institute takes active interest in promoting internship, 
student exchange, field visit opportunities for students. (आपले

महािवद्यालय इटंनर्िशप, िवध्याथ� िविनमय, �ेत्रभेट, इ. संधी उपलब्ध क�न देण्याबाबत सिक्रय राहते?) 
RESPONSES 888             

4 – Regularly
3 – Often
2 – Sometimes
1 – Rarely
0- Never

524, 59%
233, 26%

97, 11%
17, 2%17, 2%

8. The teaching and mentoring process in your institution 
facilitates you in cognitive, social and

emotional growth.(आपल्या महािवद्यालयातील िश�क समुपदेशक पद्धती आपल्या शै�िणक, 
सामािजक आिण भाविनक उन्नतीसाठी सुलभता िनमार्ण करते.)

RESPONSE 888 4 – Significantly

3 – Very well

2 – Moderately

1 – Marginally

0– Not at all
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Conclusion: - The ins�tu�on provides mul�ple opportuni�es to learn and grow for students Graph 
shows that, 37 percent of students said Strongly Agree, 47 percent of students said Agree, 11 percent 
of students said Neutral, 3 percent of students said Disagree, Percent of students said Strongly                      
Disagree. 

 

 

Conclusion: - The Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and 
programme outcomes for students Graph shows that, 67 percent of students said Every �me, 20 
percent of students said Usually, 8 percent of students said Some�mes, 4 percent of students said 
Rarely and 1 percent of students said Never. 

329, 37%

417, 47%

97, 11%
27, 3%18, 2%

9. The institution provides multiple opportunities to learn and 
grow.(आपले महािवद्यालय अध्ययन व उन्नती / प्रगतीसाठी िविवध संधी िनमार्ण क�न देते.)

RESPONSES 888
4 – Strongly agree
3 – Agree
2- Neutral
1-Disagree
0- Strongly Disagree

597, 67%

177, 20%

67, 8%
34, 4%13, 1%

10. Teachers inform you about your expected competencies, 
course outcomes and programe outcomes. (िश�क आपणांस आपल्या अपेि�त

स्पधार्त्मकतेिवषयी तसेच अभ्यासक्रम व पदवी िनष्प�ीिवषयी मािहती देतात.) 
RESPONSES 888

4-Every Time

3-Usually

2-Occasionally/Sometimes

1-Rarely

0-Never
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Conclusion: - The Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you for students 
Graph shows that, 66 percent of students said Every �me, 20 percent of students said Usually, 10 
percent of students said Some�mes, 2 percent of students said Rarely and 2 percent of students said 
I don’t have a mentor. 

 

 

Conclusion: - The teachers illustrate the concepts through examples and applica�ons for students 
Graph shows that, 67 percent of students said Every �me, 19 percent of students said Usually, 12 
percent of students said Some�mes, 1 percent of students said Rarely and 1 percent of students said 
Never. 

588, 66%

181, 20%

86, 10%
19, 2%14, 2%

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task 
to you. (आपला िश�क समुपदेशक आपणांस देण्यात आलेल्या स्वाध्यायाबाबत आवश्यक पाठपुरावा करतात.)

RESPONSE 888

1- Everytime

2-Usually

3- Sometimes

4- Rarely

5- I don’t have Mentor

594, 67%

170, 19%

101, 12%
12, 1%11, 1%

12. The teachers illustrate the concepts through examples and 
applications. (आपले िश�क उदाहरण व उपयोजनाव्दारे संकल्पना स्प� करतात.)

RESPONSES 888

4-Everytime

3- Usually

2-Sometimes

1- Rarely

0-Never
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Conclusion: - The teachers iden�fy your strengths and encourage you with providing right level of 
challenges for students Graph shows that, 73 percent of students said fully, 18 percent of students said 
Reasonable, 6 percent of students said Par�ally, 2 percent of students said Slightly & 1 percent of 
students said Unable to. 

 

 

Conclusion: - The Teachers are able to iden�fy your weaknesses and help you to overcome them for 
students Graph shows that, 68 percent of students said Every �me, 22 percent of students said 
Usually, 5 percent of students said Some�mes, 3 percent of students said Rarely & 2 % percent off 
students said Never. 

 

648, 73%

161, 18%

53, 6% 18, 2%8, 1%

13. The teachers identify your strengths and encourage you with 
providing right level of challenges. (िश�क आपल्यातील �मता ओळखून योग्य

आव्हानाव्दारे आपणांस प्रोत्साहन देतात.)
RESPONSES 888

4-Fully

3- Resonably

2-Partilly

1-Slightly

0-Unable To

604, 68%

195, 22%

44, 5%
27, 3%18, 2%

14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to 
overcome them. (िश�क तुमच्यातील उिणवा ओळखून त्यावर मात करण्यासाठी तुम्हांस मदत करतात.)

RESPONSES 888

4-Everytime

3-Usually

2-Occasionally

1-Rarely

0-Never
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Conclusion: - The ins�tu�on makes effort to engage students in the monitoring, review, and 
con�nuous quality improvement of the teaching learning process for students Graph shows that, 32 
percent students said Strongly agree, 53 percent students said Agree, 11 percent students said 
Neutral, 3 percent Disagree & 1 percent students said Strongly Disagree. 

 

 

Conclusion: - The ins�tute/ teachers use student centric methods, such as experien�al learning, 
par�cipa�ve learning and problem-solving methodologies for enhancing learning experience for 
students Graph shows that, 51 percent of students said to a great extent, 29 percent of students said 
Moderate, 10 percent of students said Somewhat, 7 percent of students said Very Litle, 3 Percent of 
students said Not at All. 

281, 32%

471, 53%

101, 11%
23, 3%12, 1%

15. The institution makes effort to engage students in the
monitoring, review and continuous quality improvement of the
teaching learning process. (महािवद्यालय िवद्याथ्या�ना अध्ययन- अध्यापनातील सातत्यपूणर् गणुव�ा

सधुार, दखेरेख आिण पुनरावलोकनासाठी सहभा

4-Strongly Agree

3-Agree

2-Neutral

1-Disagree

0-Strongly Disagree

451, 51%

254, 29%

87, 10%

67, 7% 29, 3%

16. The institute/ teachers use student centric methods, such as 
experiential learning, participative

learning and problem-solving methodologies for enhancing learning 
experiences. (महा�वद्यालय/�श�क �वद्याथ� क� �द्रत �श�ण प्रणाल� - जसे 

अनुभवात्मक अध

4-To a great Extent

3-Moderate

2-Somewhat

1-Very Little

0-Not at All
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Conclusion: - The ‘Teachers encourage you to par�cipate in extracurricular ac�vi�es for students 
Graph shows that, 53 percent of students said Strongly Agree, 36 percent of students said Agree,07 
percent of students said Neutral, 3 percent of students said Disagree, 1 student said Strongly 
disagree. 

 

 

Conclusion: - The Efforts are made by the ins�tute/ teachers to inculcate so� skills, life skills and 
employability skills for students Graph shows that, 51 percent of students said to a great extent, 29 
percent of students said Moderate, 12 percent of students said Somewhat, 5 percent of students 
said Very Litle & 3 percent students said Not at all. 

 

 

470, 53%
320, 36%

62, 7%
27, 3%8, 1%

17. Teachers encourage you to participate in extracurricular 
activities. (िश�क आपणांस अभ्यासे�र उपक्रमात सहभागी होण्यासाठी प्रोत्साहन देतात.)

RESPONSES 888

4-Strongly Agree

3-Agree

2-Neutral

1-Disagree

0-Strongly Disagree

457, 51%

255, 29%

106, 12%

44, 5% 26, 3%

18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft 
skills, life skills and employability skills

to make you ready for the world of work. ( (महािवद्यालय /िश�कांकडून
रोजगाराच्या जगात कायर् क�रण्याक�रता व्यवहार कौशल्ये, जीवन कौशल्ये व रोजगार

4-To a Great Extent
3- Moderate
2- Somewhat
1-Very Little
0-Not at All
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Conclusion: - The percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Mul�media, etc. while 
teaching for students Graph shows that, 37 percent of students said above 90 percent, 30 percent of 
students said 70-89 %, 13 percent of students said 50-59 %, 9 percent of students said 30-49 % & 11 
percent of students said Below 30 %  

  

 

Conclusion: - The ‘The overall quality of teaching-learning process in your ins�tute is very good Graph 
shows that, 39 percent of students said Strongly Agree, 44 percent of students said Agree, 12 percent 
of students said Neutral, 3 percent of students said Disagree, 2 Percent of students said Strongly 
disagree. 

331, 37%

262, 30%

115, 13%

81, 9%

96, 11%

19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD 
projector, Multimedia, etc. while teaching. (िकती टक्के िश�क अध्यापनाक�रता

(िशकिवण्याकरीता) मािहती व तंत्र�ान साधनांचा जसे प्रोजेक्टर, मिल्टमीिडया इ. चा वापर करतात.)
RESPONSES 888

4-Above 90%

3-70-89%

2-50-69%

1-30-49%

0-Below 30%

347, 39%

388, 44%

110, 12%

27, 3%16, 2%

20. The overall quality of teaching-learning process in your 
institute is very good. (आपल्या महािवद्यालयातील अध्ययन-अध्यापन प्रिक्रयेचा (िश�णाचा) एकूण

दजार् अितशय चांगला आहे.)
RESPONSES 888

4-Strongly Agree

3-Agree

2-Neutral

1-Disagree

0-Strongly Disagree
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Question No. 21: - Give three observation/suggestions to improve the overall teaching 
learning experience in your institution.  

        The students have given following suggestions. 

 Recruit experience teachers and should strict the environment of class during examination. 
 Use better graphics and visual media to engage to students well. 
 Career Guidance program should be conducted 
 Compe��ve Exam prepara�on classes required  
 Excellent work  
 Make course contain more student friendly 
 Provide placement  
 Provide student helpline  
 Understand the student situa�on, Respect the student with their answers Every �me teachers are   

not correct, please listen the student's opinion  
 Use modern teaching methods  
 Use more local language in science subject for understanding 

 
 
     The head of the ins�tu�on was given the en�re analysis of the survey and necessary 
informa�on of the survey and they were asked for improvement and beter performance during 
the next session. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


